



# 闲话蟋蟀盆

袁中华

摘要：民间始行斗蟋蟀以来，蟋蟀盆就随之出现，其制作已有千年历史，并逐渐形成南北两派风格。苏州陆慕蟋蟀盆历史悠久，技艺精湛，以造型美观、轮廓分明、色泽和谐、线条圆润、手感细腻等外观特征和质地细腻、透气性能优良的内在品质著称于世，其制作工艺复杂，烘烤尤为讲究，堪称南盆中的代表。

关键词：蟋蟀盆 传统工艺 非遗 苏作

## 袁中华

1973年出生于陆慕袁氏蟋蟀盆世家，江苏省工艺美术大师，研究员级高级工艺美术师，江苏省非物质文化遗产项目（陆慕蟋蟀盆制作技艺）代表性传承人。从17岁开始，他跟着父亲学习制作蟋蟀盆的手艺，随后从艺过程中，他潜心学习制作蟋蟀盆的技艺，在一次次的实践与打磨中不仅掌握了祖传的手艺，并且在泥、形、工、色四方面取得了较大的突破，形成了与众不同的制作风格，并创建了“中华盆府”品牌。



图1、复盖罗丝盆



图2、六角对盆





抽丝八角盆



夏荷斗盆

蟋蟀作为一种昆虫受到人类的关注，已经有四五千年的历史。古书上关于蟋蟀的记载，分为两大类，一是把它作为自然界的节气使者，常在诗赋类书中提及；二是把蟋蟀作为娱乐对象，并有关于其饲养、竞斗的著述。

据历史文献记载，民间始行斗蟋蟀，约在唐朝。宋未顾逢在《负暄杂录》中说：“斗蛩之戏，始于天宝间。长安富人镂象牙为笼而蓄之，以万金之资付之一喙。”天宝年间（公元742-745）为唐玄宗李隆基执政的最后14年。斗蟋蟀之风始于田间地里，最早是农民庆祝丰收，逮了蟋蟀在地里挖坑斗输赢以作娱乐。最初的蟋蟀盆材质多以竹、木、石、铜器为主，直到宋朝才以陆慕澄泥所制的蟋蟀盆为养虫者首选。

南宋的贾似道，以相国之尊蓄养蟋蟀而闻名。《类书纂要》记有“贾似道于半闲堂斗蟋蟀”之句。“半闲堂”在杭州葛岭，是宋度宗赐予的宅第，贾似道整天在那里与群妾斗蟋蟀，以至元朝军队入侵都不知道。据说他曾著有《促织经》一书，是第一部关于蟋蟀养斗知识方面的著作。书中介绍了不同生态环境中不同形态特点的蟋蟀，阐述了蟋蟀生活习性、形体特征与能斗的关系，喂养调理的要点，如何合理运用雌虫来增强其斗性，以及选盆用器的要领等等。

到了明朝，蟋蟀斗风更盛。上自帝王，下至庶

民，聚斗不息。沈德符的《万历野获编》记载：“我朝宣宗最娴此戏，曾密诏苏州知府况钟进千个，一时语云：‘促织瞿瞿叫，宣德皇帝要。’”至于民间，蓄养赌斗之风更烈。在京城，袁宏道的《促织志》开篇便道：“京师人至七、八月，家家皆养促织。余每至郊野，见健夫小儿群聚草间，侧耳往来，面貌兀兀若有所失者……瓦盆泥罐，遍布井皆是。不论老幼男女，皆引斗以为乐。”在江南，《万历野获编》中说：“吴越浪子有酷好此戏，每赌胜负，辄数百金，至有破家者。”明代陆粲在《庚巳编》里，还记载了吴人张廷芳以银棺盛葬蟋蟀的一则轶闻。

玩蟋蟀的乐趣，一是捕捉，二是喂养。在南方，斗蟋蟀从白露左右开始，到霜降之后决赛，虫界称“秋分定色”，而“乐战九秋，铁甲将军战玉霜”就是指一等蟋蟀深秋相斗之意。江南一带斗虫在全国占有重要地位。晚晴时期，苏杭地区斗虫兴盛，每年秋季都由织造府牵头，贴告示，定点在棚场里举行蟋蟀大赛，苏杭周围地区斗客搭车乘船，风尘仆仆赶来苏州会斗。

古语说，古玩一秋，盆玩一世，蟋蟀于寒冬入土之后，留于玩虫者之手的，却是名盆瓦罐。史上记载蟋蟀盆制作已有千年历史，自从有了斗蟋蟀，各种各样饲养蟋蟀的器具就开始出现了。据文献记载，明清时期，全国很多地方做过蟋蟀盆，江浙安徽一带最为集中。历史上也有南盆北盆之分，北方

以天津为主，南方以吴地陆慕镇南窑、御窑最为有名。现在南北盆之分基本以徐州为分水岭，近些年苏州陆慕和山东德州最负盛名。南北盆最大的差异还是在器型和制作工艺上。北方天气干燥寒冷，由于气候原因，北盆型大、壁厚，适宜蟋蟀在低温下生存。南方蟋蟀则适应薄壁盆，小巧精致，携带方便，有些玩家也会在蟋蟀早期使用南盆，后期用北盆饲养。南盆在制盆上注重泥质处理，选泥、炼泥格外讲究，从制坯到成形，每一道工序都是全手工，盆体与盆底完全卯榫结构，盆型注重线条、棱角、器型的变化，盆的手感、色泽和整体感觉上，南盆突出一个“巧”字，注重每个细节。北盆制作是一体成型，直接把一块泥坯在转盘上用电动工具掏空成空心盆体，优点是整体简洁、盆体坚固、器型粗犷、壁厚、大气、保温好，但制作工艺稍欠。

苏州之所以成为全国重要的蟋蟀盆制作基地，有两个重要因素，一是优越的地理位置，苏州历来为江南重镇，经济发达，富商巨贾、文人雅士汇聚于此；二是苏州地处水乡，泥质温润干净，粘性好，细腻程度高，吸水性强。陆慕蟋蟀盆因此在全国独树一帜，2010年，苏州蟋蟀盆制作技艺被列入江苏省非物质文化遗产代表作录。苏州蟋蟀盆制作在南宋时已有相当规模。到明清时，其制作工艺更是发展到了一个新的高度。从宋元明清至今，苏州蟋蟀盆制作名家辈出，几百年来，不断有精品问世。



清水养盆



弧线腰鼓盆

元朝有李秀芳、李东明、吴仲皋等名家，但时间久远，存世作品很少。明朝宣德的叶家、大秀小秀都为名震一时的能工巧匠，近代有名家王云樵、袁恒盛、杨义兴、许元顺。只是经过战乱和浩劫，留存于世的精品少之又少。解放前至文革这一段时间蟋蟀盆的制作一度中断，直到二十世纪七十年代才逐渐恢复，九十年代初期，许多传统技艺得到恢复，并且有了长足的发展。蟋蟀盆也进入了发展的黄金时期。

陆慕澄泥盆，人称“苏盆”，其土质细洁，杂质稀少，碱性不大。烧出的蟋蟀盆光洁细腻，敲之有金玉之声，透气性能良好，吸水性极佳。盆内外壁身滑润，不易伤蟋蟀的须爪。与瓷盆、木石等器相比，泥盆更适合蟋蟀的生存，且苏盆轻巧雅致，古朴素丽，很受玩家喜爱。看似简单的一个蟋蟀盆，其制作过程却不简单。具体可分制作与烧制两部分。

#### 【制作】

**选泥：**以御窑村的泥土为上品。取泥时，须将上面的土层清除。

**浸泥：**将泥土浸在水缸里，使泥块逐渐化开。

**搅拌：**用竹竿或木棒将水缸里的泥块上下盘旋翻滚，以使泥土匀细。

**筛滤：**用尼龙网或铁丝网过滤，摒弃杂质，使泥土更纯。

**晾干：**将筛滤过的细泥放在蛇皮袋和麻袋一类的物品上晾干。

**踏熟：**将晾干到一定程度的泥土，再以脚踏熟，使之紧密而有韧性。

**制坯：**将踏熟的泥土切割成条状或者方形，分别放到盆壁、盆盖和盆底的模坯里，压出粗坯，然后取出晾干。

**加光：**待桶壁稍硬，放到转盘上加工，使其内外光洁。

**托底：**将预先制成的盆底托在桶壁底部，以泥浆涂胶，使它粘牢。

**配盖：**将已制好的盆盖加工修饰，使它与桶壁合榫。

**刮纹：**在盆盖、桶壁和盆底刮出所需要的凹凸线纹、花纹和各种图形，然后刻上各种字体和印章。

**做光：**这是制作的最后一道工序，细细地把盆坯做光，手艺好坏在此一举。做毕晾干，还土本色，再放在太阳下晒 2-3 天。

#### 【烘烤】

将晒干的蟋蟀盆放到炉里烘干脱水后装入窑内，封好桶盖。始以文火烧 45 分钟，继之以急火烧 2 个半小时。窑户一般在傍晚 5 点开始点火烧盆，第二天早上 9 时出炉。烧盆的铁桶也很有讲究，桶体铁板厚度 8-10 毫米最佳，每窑所装盆数视烧桶大小定，一般装 60 只左右。烧窑是磨练人意志的过程，冷了热，热了冷，需要经过一次次经验的总结，最后才能掌握规律。

通过对不同时代盆器的研究可以看到，历代蟋蟀盆名家的作品之所以能为世人所津津乐道，主要是因为重视对泥质、盆型、做工、火功的讲究。

苏盆的烧制用泥讲究，只取河底生泥，置于露天，经天寒地冻，再经搅拌过滤、阴干，到来年开春用来做坯。制坯全由手工操作，将泥坯放置于转盘上，然后全靠手上功夫，做底光坯、切割、粘底、打光成盆，然后择晴天晒干放入窑内焙烧数小时，掌握火候成砖盆后，再量材配雕刻图案。

蟋蟀盆制作讲究水分掌控，盆由盖和盆体结合，盆体由底和盆圈相粘而成，如不能控制水分，则盆盖、盆体就不相吻合，这是做盆的大忌。而且水分处理不好，还会引起盆圈和盆底相粘的印痕。明清的一些艺人却相当聪明，他们在做底粘连的时候采用连体粘法，也就是卯榫结构，可以很好地避免印痕，而且蟋蟀盆的光洁度和手感有很大部分也取于对水分的把握。

蟋蟀盆是泥经水火而制成的器皿，一件尺寸造型相同的作品，在每个艺人手里出来的效果也各不相同。从盆谱上看，古时的作品线条简单、耐看，韵味悠长，古意盎然，件件都是经过千锤百炼流传至今的精品。再看现在很多新盆，做工精细，造型新颖，现代元素突出，呈现出完全不一样的气息。但是两者又有很多共同点，都很注重泥质处理，以及手感、器型的变化。蟋蟀盆的器型和做工是同胞



直口竹节盆



春江湖影盆

兄弟，好的盆型是手上功夫的体现的，如果把盆型喻为躯体，那工便灵魂，是精湛的技艺让作品有了生命。在现实生活中，盆型众多，古盆就有数十种之多，传统有直桶、腰鼓、天落盖、提盆、斗盆、八角盆、方盆、马蹄盆、竹节盆等以象形、奇异为主，感观粗犷、朴实清素。近代的盆型采用了很多现代元素，有发展出很多新颖的品种，虽然总体上没有脱离传统，但很多器型已经有了质的飞跃，在细节上更重视修饰，线条棱角添加了很多变化。古代有很多传世样式，现代亦有不少新颖佳作，但少有艺人能做出老盆的原味。因为盆型是特定环境和文化所形成的，同样的一个品种，每个艺人能做出风格迥然不同的作品。这就是每个人对作品的理解和个人素养所产生的差距。

许多盆型是在生活中、精神修养中，以自然万物变化为主向，演变而进的。因为任何一件作品都不是凭空想象出来的，而是在日常生活中受到事物的变化（不管是山还是水、树木、飞禽，以至于春夏秋冬节气变化）启示而形成的。从某种意义上说每一个物体都是有生命的，蟋蟀盆也是如此。

一件好的作品是艺人的精湛制作工艺的体现，有很多很好的器型，由于功夫不到，就体现不出盆型的深度和意境。艺人只有依靠扎实的功底和精湛的技艺，才能在作品中展现自己的思想和情感。

盆体的平面是最难处理的，艺人如果没有一定

得功力是很难完成的。只有平面到位，才能实现线、棱、角的醒目效果，线角与平面链接点要处理干净细致，给人以一气呵成的视觉感。各个环节的处理都到位了，才能显示出极佳的整体盆型效果。艺人如果想在作品上有别于同行，就必须在制作上精益求精，展现自己的独特见解，进而形成自己的个人风格。

蟋蟀盆的颜色不同于瓷器，更不同于其它艺术品，是经过一定时间的柴火温度，在特定环境中窑变所产生的，特有的砖土尤显珍贵，它内外一致不容易褪色。

窑火颜色不像盆型线条，有现物参考，完全是凭艺人经验，在烧窑时正确把握烧制的时间和温度的变化，最终演变而成。只有在窑火恰到好处时才能发挥到极致，从而使蟋蟀盆从泥到砖产生质的飞跃。

总而言之，任何一件成功的作品，所能体现的不仅仅是作品本身，而是需要制作者以心带手，由内及外，只有内心意识上有了准确的风格定位，制作时才有章可循。比如传统直口养盆，就要线条简洁干净，实用为主，不能拖泥带水。如果是收藏赏玩，就要突出器型，着重局部和整体的感觉，讲究造型新颖、线条流畅精细。

一般人看作品，最直接的是看外形颜色。但不管外形如何千变万化，始终离不开一个要旨，就是

不能脱离内在的传统文化之根本。作品中有传统文化的主心骨，蟋蟀盆才会有生机，否则只会是无根之木，无源之水。任何一门传统工艺都需要走传统与现代相融合的道路，这是不变的主旋律。蟋蟀盆的传承，一方面要从传统文化中汲取养分，同时也需要寻找创新元素作为动力，这样的作品才能灵动鲜活，具有传世的价值。

（袁中华，江苏省工艺美术大师、  
研究员级高级工艺美术师）